onemMeHTbl 11 rpynnbi:
Bogopoa v
LLIeNOoYHbIe MeTansbl

HeopzaHu4yeckas xumus, 1 kypc, 2025/2026



Booopoa — obuine cBeaeHus

[MpocTenwinm atom: 1 NPOTOH, 1 ANEKTPOH
18’

1 rpynna 17 rpynna

IMeeT 1 BaneHTHbIN TpebyeTca 1 BaneHTHbIN

ANEKTPOH — aHanorus SNEKTPOH A0
C LLLENOYHbIMU OOCTMXEHNA 0DOTOYKN

MeTanninamu NMHEPTHOIO ra3a —
aHalormng c rafioredHamm

CambIn pacnpoCTpaHEHHbIN AfIEMEHT BO
BceneHHon — 90% aTtomoB, 75% macchl



3oTonbl Bogopoaa

'H “H (D) H (T)
HAa3BaHIIE IIPOTHIT NEUTEpIl | TPUTHIL
pacmpocTp. B| 99.984 % | 0.016 % 107" %
IIPUPOJIE
Macca 1.0078 2.0141 3.0160
I130TOIIA
IIEPIO]T cradiieH | cradowieH | 12.3 roma
IoJypacrajia
CIIH sIpa 2 | Vo

E..(H-H) — E_,(D-D) = 7.76 k[dx/monb

HE{:) DE(:) DZO
T. .. °C 0 3.83
T. ki, °C 100 101.42 “Tshxenas”
dmaxa. r-"":CT'r'Ij 1 l . lOi?t BO,D,a
K, (298) 1-107™ 2107




CBouncTBa aToMapHOro Bogopoaa

—€~ +e-
H+ < H > H_
Pagnyc 21 pm 37 pm 133 pm
On. KOHM. 150 18T 182
H—e =H" ("npoToH”) |, =13.6 aB (1312 k[x/monb)
H+ e =H (rmopwna) A, =0.753B (72.35 kx/monb)

H* + H,O = H,0* (rmapoKkcoHuin) ALH?(298) = —1091 k[x/monb
H,O* + H,0 < H:.0,* Q
@

‘ .. ’ H,O* ’/IO.,;%




CnekTpanbHble cepun Bogopoaa

| 1/a = Ry[1/ng2 - 1/n2]

434 nm |
' I 4;3,,!”? Ealmer series
III

CnekTp BOgOpOaa B
BMAMMOW obrnacTtu



MonekynspHbI BOAOPOA

H, ras 6e3 uBeTa, 3anaxa v BKyca
[1110X0 pacTBOPUM BO BCEX PACTBOPUTENSIX

T.nn. =-259.3 °C (13.7 K); T.kun. = -252.7 °C (20.3 K)
AH%gg = 435 k[x/MOnb

MO (H,)
E? ,,—i'f* MOﬂeKyﬂﬂprle MOHDbI.
1+ 1 A+ Hy': (06s)! KC. = 1/2
Ocq H,™: (6g)%(c*) k.Cc. = 1/2




,D,ByxaTOMHble MOJ1EKYJI1bl N UOHBbI

E
4 H  H, H,-
26 (c¥) _ +
16 (o) + 4
K.C. A 1 s
d, A 1.06 0.74 1.12
E, 255 435 142
K]

>K/MOnNb




[lony4yeHne n ceonucTBa Bogopona

1. Nony4vyeHne B NPOMBbILLIIEHHOCTH

CH, + H,0O(ras) 123(_) K co+ 3H, (koHBepcusa meTaHa)
I
C(tB) + H,O(ras) 1300K CO + H, (reHepaTtopHbIn ras)
AHO05 = 131 k[x/Mmonb
675K
CO + H,0(ra3s) Fe.0, CO, + H,

AH%gs = —41 k[x/Monb



[lony4yeHne n ceonucTBa Bogopona

2. lNony4yeHne B nabopaTtopun

CaH, + 2H,0 = Ca(OH), + 2H,T

Zn + H,S0O,(p) = ZnSO, + H,T

2Al + 10H,0 + 2NaOH = 2Na[Al(OH),(H,0),] + 3H,T

2H,0 o, 2H, + O, 3nekTponns Boabl

3. Huskasa peakumMoHHas cnocobHOCTb

T,, =2000 K.
Ha xonoay B TeMHOTE pearupyet Tonbko ¢ F,

H, + F, = 2HF (o4eHb DYypHO)



[lony4yeHne n ceonucTBa Bogopona
4. AKTBaUns roMmonnMTUYeCcKon auccoumaumm
2Na + H, = 2NaH T

Na — Na — Na — Na —-Na - Na
|1 1 1 | I

5. AKTUBaUuUs reTeponmTnyeckon gmccoumaumm

Zn0O, 5 atMm
CO +2H, 500 K CH,OH S+ S—
CuO +H,=Cu + H,0 H ...... H
MoOy + H, =MoO, + H,0 =0 2n-0-2n-0-2n-0
Al,O,, Fe,O,

N, + 3H, - 2NH,



[lony4yeHne n ceonucTBa Bogopona

6. MIlHnymaumna pagukanos

H, —— 2H° hHe
MHALMMPOBaHWE < 2) hy
H, + O, — 20H L3) u
H +0,— OH'+ O
} pa3BeTBIEeHne
O.. + H2 —>OH. + H. )

OH +H, — H,O +H* passutne

LlenHble peakuuu



B3pbiBOONACcHOCTL Boaopoaa

1o

- J
M L

HaeneHue, MM.pm.cm
O

[Ona peakyun 2H, + O, = 2H,0

™~

Tpetun
npeaen

I'maagkasn

_ peakus

Bropoit -

—  npegen
k [lepBbIN Npenen
__-r-_—_—_
-ﬂ[:l[:l S0 £

Temnepamypa, oC



[TlpumeHeHne Bogopoaa

[1pon3BoacTBO

MeTarsioB AMMl/laK,

t NNacTUKK,

[TnweBas 5
NPOMBILLIIEHHOCTb \ / yAOOPEHA
/ -H2 ~

PakeTHoe
CH.OH,
opraHu4eckuit TONNnBo
CUHTE3

TonnueHble baTapewm,
HOBbIE UCTOYHUKN
SHEeprum




ObpasoBaHMe XMMNYECKON CBSI3U

OHepaus cesa3u
P = ’
xP(H)=2.1 KLDK/MOIb

Si Ge B H As P C
1.9 20 20 21 22 22 26

E(H-H) = 435 k/Morb

x(H)>7(3) 9% H-
BeH,

x(H) <7(3) 9% H*
H,S




BooopoaHasa cBsA3b

BogopoaHas cBs3b ob6pasyercs

MeXXay cBA3aHHbIM BOOOPOAOM U O 100
aneKkTpooTpuuaTebHbIMU t§

anemMeHTaMmu, UMerLLIMMU QE 0
HENOJENEHHYI0 ANEKTPOHHYIo napy 3
S

E, kx/mMorb £ -100
H-FH 29 qg

- OH, 25 2 200

H

2 3 4 5
H -+ NH, 17 Homep nepuoda
H

Figure 9-4
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition

. E ; I I 7 © 2006 by D.F.Shriver, P.W.Atkins, T.L. Overton, J. P.Rourke, M. T. Weller,and F. A. Armstrong



BooopoaHasa cBsA3b

-
=
o

o

........

=
=)
=)

Temnepamypa kuneHusi, °C

N
=
o

2 3 4 5
Homep nepuoda

Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F.Shriver, P.W.Atkins, T.L. Overton, J. P.Rourke, M. T. Weller,and F. A. Armstrong




[vopuabl

18Vl
12 1301 140V 157 16M 17vifHE
2 | Li (Be B C N O F R

siNafMg| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 [AIFSEE SO Ar
4| K|Ca|Sr|Ti|V|CrMn|Fe|Co| Ni|Cu|Zn|[EE{El=F=ei=R =g Kr
s [RB[Sr| Y |Zr [Nb[Mo| Tc [Ru|Rh|Pd[{Ag|CdfllafsisiepE | Xe
s [Cs|Ba|Lu|Hf|Ta| W Re|Os| Ir | Pt|Au{Hglail{?] Bi [PoAYRn

cosieobpasHbie nosiuMepHbIe Heu3eecmHbI
Memannu4yeckue MOEeKYNsIPHbIE



[vopuabl

1. ConeobpasHbie rmgpuabl
2Li + H, = 2LiH (T.nn. 680 °C)
NaH + H,0O = NaOH + H,

4LiH +Alcl, E%O | LijAIH,] + 3Licil

4NaH + BCl, —PF . Na[BH,] + 3NaCll

ConeobpasHble rmapuabl obnagatoT
CTPYKTYpamMu ranioreHnaoB LWEnoYHbIX
N WEeNOYHO3EMESbHbIX METArNOB:

NOHHble coeanHeHUs!



[mgpuabl

2. MeTtannuyeckune rugpuasl

MeTannunyeckasa n poBOANMOCTb, HECTEXNOMETPUNA

Pd

Yb + H, = YbH, YbH, + 0.86[H] YbH; g6

- LaNisHg;  (xpaHeHue Bogopopa)




[vopuabl
3. lNonnmepHble rmapuabl

YcTOon4mBbIl K OENCTBUIO BOAbI U pa3baBneHHbIX KNCIOT

Et,0
2Znl, + LiAlH, ~ 2ZnH, + Lil + All,

4CuS0O, + 3H,PO, + 6H,0 = 4CuH + 3H,PO, + 4H,S0,

/’ Ly - FU2aHO

Be H




OnekTp. KoHd. [He]2s?

Ry (A)
R+ (A)
l; (3B)

XP

X
C.O.

A-R

CBouncrtBa anemeHToB 1 rpynnbl

Li

1.52
0.74
5.38
0.98
0.97
0, +1

Na
[Ne]3s’
1.86
1.02
5.12
0.93

1.01
0, +1

K
[Ar]4s'
2.31
1.38
4.33

0.82
0.91
0, +1

Rb
[Kr]5s"
2.44
1.49
4.17

0.82

0.89
0, +1

Cs
[Xe]6s’
2.62
1.70
3.90
0.70

0.86
0, +1



CBoucTBa anemMeHTOB 1 rpynnbli

K Rb Cs
55- l,, aB
5,0
4,5

4,0

Li Na K Rb Cs



CBouncrtBa anemeHToB 1 rpynnbl

Li Na K Rb Cs
AnekTp. KoH. [He 41 4 1 [Xe]6s®
R, (A) 1 2.62
Ry (A) 0 09 AR 1.70
., (9B) 5 | X 3.90
0.8
v P 0 | 0.70
AR 0 o7 0.86
0,

C.O. Li Na K Rb Cs 0, +1



OnekTp. KoHd. [He]2s?

Ry (A)
R+ (A)
l; (3B)

XP

X
C.O.

A-R

CBouncrtBa anemeHToB 1 rpynnbl

Li

1.52
0.74
5.38
0.98
0.97
0, +1

Na
[Ne]3s’
1.86
1.02
5.12
0.93

1.01
0, +1

K
[Ar]4s'
2.31
1.38
4.33

0.82
0.91
0, +1

Rb
[Kr]5s"
2.44
1.49
4.17

0.82

0.89
0, +1

Cs
[Xe]6s’
2.62
1.70
3.90
0.70

0.86
0, +1



CBoucTBa LWWeNoYHbIX MeTannos

Li Na K Rb Cs
T.nn. (°C) 180 98 64 40 29
T.kmn. (°C) 1342 383 739 688 671
d (r/cm3) 0.53 0.97 0.86 1.53 1.90
E v (B) -3.04 -2.71 -2.94 -2.98 -3.03
A H%qg 161 108 90 82 78
(k>x/Mmonb)
Eyv (kx/Monb) 110 74 55 49 44

LiBeT B nnameHn KpacHbin XKentbin duornetoBbii Po3oBein [onybdon



CBoucTBa LWWeNoYHbIX MeTannos

Li Na K Rb Cs
T.N. 4400. T (°C) 64 40 29
T.KI 1200_' 7
d (r 1000_- T. Kun. ).
E v 800- 2
Ayl ¢
600 2
(K 200 - T. nn.
EM_ | O\@\@\(}\0 f
0

B : 1eToBbI Po3oBbin [onybon
Li Na K Rb Cs



CBoucTBa LWWeNoYHbIX MeTannos

Li Na K Rb Cs
T.nn. (°C) 180 98 64 40 29
T.kmn. (°C) 1342 383 739 688 671
d (r/cm3) 0.53 0.97 0.86 1.53 1.90
E v (B) -3.04 -2.71 -2.94 -2.98 -3.03
A H%qg 161 108 90 82 78
(k>x/Mmonb)
Eyv (kx/Monb) 110 74 55 49 44

LiBeT B nnameHn KpacHbin XKentbin duornetoBbii Po3oBein [onybdon



CBoMcTBaA LWEeNOYHbLIX MeTarnsfos

Li Na K Rb Cs

T.nn. (°C)
T.kun. (°C)
d (r/cm3)
E vt (B)

AaTH0298
(k[>x/monb)

Eyvv (kKOx/Monb)

LiBeT B nnameHu




CBoucTBa LWWeNoYHbIX MeTannos

Li Na K Rb Cs

T.nn. (°C) 180 08 64 40 29
T.kun. (°C) 1342 883 759 688 671
d (r/cm?3) 0.53 0.97 0.86 1.53 1.90
E vt (B) -3.04 -2.71 -2.94 -2.98 -3.03
A H%gg 161 108 90 82 /8
(k>x/Monb)
Eyv (kOx/Monb) 110 74 55 49 44
LiBeT B nnameHn KpacHbin XKentbit durornetosbii Po3oBeIn [onybdon
A, HM 671 589 770 780 852

610 767 795 894

404 420 455



MuHepanbl WerioYHbIX MeTannos

Li CnoaymeH LiAISi,Oy K CunbsuH KCI

Na lanut NaCl KapHannut KCI-MgCl,-6H,0
Mupabunut Na,SO,-10H,0 CunbBuHuT KCI-NaCl
Yunuiickas cenutpa NaNO, Rb, Cs

Bypa Na,B,0,-10H,0 ConyTCTBYIOT Kanuto

Kpuonut NasAlF,

[anuT Yununuckaa cenutpa



MuHepanbl WerioYHbIX MeTannos
Li CnogymeH LiAISi,Oy K CunbeuH KCI
Na lanut NaCl KapHannut KCI-MgCl,-6H,0

Mupabunut Na,S< ymac.% laCl
Yunununckaa cenni
Bypa Na,B,0,-1C
Kpnonut NasAlFg

-
g ey

@A 2

0.1

0.01 -

1E-3 -

[anuT Yununuckaa cenutpa



ﬂonyqu ue wenoyHbIX MeTalrsnoB

[TlpomblLLINEeHHOe nonydeHue HaTpus (npouecc ayHca):
Anektponua pacnnasa NaCl + CaCl, npu 580°C

Ha katoge: Na*(k) + e~ = Na(x)
Ha aHope: 2CI-(k) = Cl,(r) + 2e-

Jlo6asnenne NaCl | 4
\

Pacriias NaCl

JKenesnan
Meperopo/IKa,
[IPEenSTCTBY IO |
1IAA KOHTAKTY
Nan Cl,

-

VTOIBEHEIT aHO
2ClI" — Cl(r) + 2e 2Na™ + 2e — 2Na(x.)

s Aenesuntit karon



I'Ionyqu ue wenoyHbIX MeTalrsnoB

I'Ionyqume OPYIMX LUEeJTIOYHbIX MeTaJ1J10B.
2Li,0 + Si + 2Ca0 = Ca,SiO, + 4L
2LiCl . 2Li + Cl,

KOH + Na =NaOH +K  (N,, 350 °C)
2KF + CaC, = CaF, + 2C + 2K :

2RbCI + Ca = CaCl, + 2Rb

—

2Cs,CO; + Zr = ZrO, + 2C0O, + 4Cs Kpuctannsi Cs



lMpuMeHeHUe WerioYHbIX MeTannos

1. Li: NCTOMHUKKM TOKA, aKKyMYnNATOPbI D g O
Li, CoO,, LiFePQ,, Li, TiS,, ... DURACE'-'-

2. Li: nerkve cnnasbl Li-Mg-Al, Li-Al-Cu AFE

Na: B XMMnU4eCKon NPpOMbILLIIEHHOCTH

Na: B nneBon NPOMbILLIIEHHOCTH
NaCl, Na,CO,, nponssoaHble opraHn4ecknx KUcroT

Na: xriopankanmMHoBoe Npou3BoACTBO

Na: npon3BoacTBO CTekKna

Na, K: nponssoacTtso ygoobpeHunn

Na, K: B MeguumuHe

L

B

Rb, Cs: B oNTUYECKUX YCTPOMNCTBAX
0.Cs: «aToMHbI€e Yacbl»

= © 0N O




OCHOBHbIEe XMMUYECKNe CBOUCTBA

1. OKncneHne Kkncrnopogom (ropeHue)

4Li + O, = 2Li,0 okcua
2Na + O, = Na,O, nepokcug
K+ O, =KO, Haanepokcua

N3BecTeH Cs, 04 = Cs,(0,%7)(0,7), nepokcma-Hagnepokeng

2. Bzanmogeuncrtsume ¢ soaou

2Na + 2H,0 = 2NaOH + H, OypHO AN Bcex MeTansos

3. ObpasoBaHme 030HNOO0B
6KOH(tB) + 4045 = 2KOH-H,0O + O, + 4KO, B3pbIBYaThHI!



OCHOBHbIEe XMMUYECKNe CBOUCTBA

4. OKkucneHue ranoreHamm

2Na + Cl, = 2NaCl BypHO Ons BCEX METAsNOB U ranoreHos
5. ObpasoBaHuMe coneodbpasHbIX rMapuaoB

2Na + H, = 2NaH

6. PacTBopeHME B XXNOKOM aMMMUake

2Na + 2NH;(x) = H, + 2NaNH,

7. PacTtBopeHue B Kncnorax

2Na + 2HCI = 2NaCl + H,

2Na + 2CH,COOH = 2CH,;COONa + H,

8Na + 10HNO; (30%) = 8NaNO, + N,O + 5H,0



OcoOble cBOMCTBA NUTUA

1. Jllutnin pearnpyet ¢ asotom, obpasys yCTONYMBLIN HATPUA
6Li + N, = 2Li;N
2. Jlntuin pearupyert ¢ yrnem, obpasya kapouasl Li,C, u Li,C,

3. dTopua, kapboHaTt n doocdaTt NUTUA NIOXO0 PacTBOPUMbI B
BOJE

2LiNO, + Na,HPO, = Li,HPO,| + 2NaNO,

4. 'naopokcug n kapboHaT NUTUs pasnaratoTcs nNpu
HarpeBaHWM B XXNUAOKOW UNK TBepaon dase

2LiOH = Li,0 + H,0 (900°C)
Li,CO, = Li,O + CO, (800°C)

5. Jlntun He obpasyeT KBacLoB



Ocobble cBOUCTBaA pyounausa un uesus

Ob6pasytoT cybokcmabl
Rb,CO; + 7Rb = Rb,O, + CO d(M—0) = 350-400 pm
AHaNOrM4Ho:

Rb;O, Cs,,0,, Cs,0, Cs,0O

RbyO, Cs,,0,
(Rb*)g(O%7),(e7)s (Cs*)44(0%7)3(€7)s



[fanoreHngbl WenoYyHbIX MeTansnoB

AHO
(kOx/monb)  Tun Tun
NaCl . CsCI.

-250 -
-300:
-350:
-400:
-450:
-500:
-550:

-600 -




Okcuabl, nepokcuabl U rMapPoKcuabl

1. INonyyeHne okcuaoB:
2Li + O, = Li,O TONbKO AngA Li
Na,O, + 2Na = 2Na,O /‘:ﬁ .
2NaNO, + 6Na = 4Na,O + N, {‘
SNaN; + NaNO, = 3Na,O + 8N, —@
2NaOH + 2Na = 2Na,O + H,
KO, + 3K = 2K, 0 aHanornyHo Rb, Cs
2. Bsanmoaencrteme oKCuaoB U NepoKcuaoB C BOOOW.
Na,O + H,O = 2NaOH
Na,O, + 2H,0 = 2NaOH + H,0,
2KO, + 2H,0 = 2KOH + H,0, + O,

Na,O,



Okcuabl, nepokcuabl U rMapoKcuabl

3. OkucnnTenbHbLIE CBONCTBA NEPOKCUOOB:

4KO, + 2CO, = 2K,CO, + 30, Na,O, + CO = Na,CO,
4Na,O, + PbS + 4H,S0, = PbSO, + 4Na,SO, + 4H,0

4. T'ngpokenabl (kpome LIOH) pactBopmMbl B BoAE
N nnaBaTcs 6e3 pa3noXxeHusd

T i PacTBOopMMOCTb
480- AL __ 4001 MOH B BOAiE °
MOH o | om W
440- - 300 PRy
O = -
© 400 S 200 s
360- = 100. o
_ | O
3201 @ oL e

Li Na K Rb Cs Li Na K Rb Cs



MOH - cunbHble OCHOBaHUA

LiOH NaOH KOH RbOH CsOH

YBenu4yeHue paguyca katmoHa M*

Ocna6bneHune cea3n M—OH

YBenunyeHme cteneHn guccoumaumm

YBenunyeHune curbl OCHOBaHUA

VVvy



[Mlony4yeHue weno4um n coabl

XnoparnkannHoBOE NPon3BOACTBO:

anektponus pacteopa NaCl ¢ nHepTHbIM aHOAOM U
avadparmou

Ha katoge: 2H,0 + 2e~ = 20H- + H,
Ha aHope: 2CI- = Cl,(r) + 2e-

CymmapHo: 2NaCl + 2H,0 = 2NaOH + ClI, + H,

[Mony4eHne cogbl MmeTtogom ConbBa
(cebiwe 30 MIH. MOHH 8 200):

1. HacbllweHne paccona aMmmMnakom 1 yrinekucribiM rasom
2NaCl + 2CO, + 2NH; + 2H,0 = 2NH,C| + 2NaHCO,
2. PasnoxeHne bukapboHata HaTpus

2NaHCO; = Na,CO,; + CO, + H,0O



ManopacTtBOpuMbIe CONU

1. Tonbko Li 0bpasyet MHOro HepPacTBOPUMbIX COSeEN
Li,CO,, LiF, Li;PO,, ...
2. HepacTtBopumbie conu Na:
NaNO, + K[Sb(OH)4] = Na[Sb(OH)]+ + KNO,
3Zn[UO,(CH;COO0),], + 2NaCl + 6H,0 =
2NaZn[UO,(CH,CO0),],-6H,04 + ZnCl,
XXEnTbIN 0caaokK
3. HepacTtBopumeble conu K, Rb, Cs ogHOTUMHBGI
NaClO, + KCI = KCIO,{ + NaCl
Na,[PtCl] + RbNO; = Rb,[PtCl ]+ + NaNO,
NaMnO, + CsCl = CsMnO,{ + NaCl
Takxe nasectHbl M;[Co(NO,)s], M;[PMo,,0,,]-3H,0



buonornyeckasa ponb Na, K

Na/K Hacoc: co3gaeT BbICOKYHO KOHLUeHTpauuto Na* BHe KIeTku,

K* - BHYTpU KNneTKku
TpaHcnopT KaTMOHOB IPOMUE KOHLEHTpaLUNK, NCNOMNb3yeTCs
npu NpoBeAEHUN HEPBHOMO UMMynbCca

2K (cyto) 3Na*(cyto)
ATP
(E,(2kM) ] CEIN)
" Mg-ATP
H,O ‘>( Mg-ADP
[ E.P(2K™) ] (E,P(3Na™)

2K (ext) 3Na*(ext)

‘ganic e A ition
© 2006 by D.F.Shriver, P.W. Atkins, T.L. Overton, J. P. Rourke, M. T. Weller, and F. A. Armstrong
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